

奋斗百年路 启航新征程
——学党史 悟思想 办实事 开新局

黔东南党史

黎平县:

党史学习教育推进基层党建工作

本报讯(通讯员 刘富勇)自党史学习教育开展以来,黎平县始终秉持学党史、悟思想、办实事、开新局的发展理念,以党史学习教育铸魂,推进基层党建工作走深走实。党史与党建携手,让党员教育“活起来”。把党史学习教育作为今年全县党员干部教育培训重点,依托黎平会议纪念馆、黎平县廉政教育基地、黎平会议会址等本土红色教育资源,注重以实景展现故事、用实例教育引导、以实情打动人心,做到学有所思、学有所悟、学有所得。同时,精准把脉农村党员群体特点,分类施策开展服务。对行动不便的党员,采取走访慰问等方式,以“讲故事、说历史”为切入点,用

“民族语言+汉语”“拉家常”的方式宣传党的各项惠民政策,通报重点工作开展情况并征求意见建议,让他们感受到组织的温暖。目前,全县组织党员干部、学生教师参观黎平会议纪念馆10万余人次,入户宣传政策3万余次。通过学习强国平台、黎平组工等微信公众号和微信、QQ群发布学习资料1300余份,组织召开返乡流动党员座谈会50余场。党史与党建同步,让为民办事“实起来”。把党史学习教育和基层党建相结合,与重点工作相融合,紧扣“解群众难、帮群众富、暖群众心”的群众工作主线,统筹县、乡、村三级2万余名党员干部,全覆盖联系

结对26个乡镇403个村(社区)。同时,通过采取党员承诺践诺、设立党员先锋岗、成立党员志愿服务队等方式,按照“群众点单、社区下单、党员接单”服务模式,对孤寡老人、残疾人、留守儿童等群体经常性开展“敲门服务”,通过维修水管、打扫房间、更换电线、帮忙购物购药等便民服务,收集困难群众生活中的困难问题,让他们感受到党的关怀和家的温暖。全县共走访慰问群众5万余户,收集群众意见4000余条,开展志愿服务活动2100余次,为群众解决实际问题7600余件。党史与党建共舞,让乡村产业“火起来”。坚持把抓好党史学习教育作为筑牢基

层党建的重要举措,把抓实基层党建作为推动乡村产业发展的固本之举。将党的组织建设深度嵌入产业链条,健全完善产业发展党组织服务体系。同时,围绕“一乡一业”“一村一品”发展思路,结合本土天然的森林优势,以创建全省林下经济示范县为契机,大力发展天麻、黄精、茯苓等林下中药材种植和林下食用菌、林下养鸡、养蜂等生态养殖特色产业,切实把党的组织优势有效地融入到产业发展中。目前,全县已建成村集体经济公司182家,村“两委”牵头领办的合作社406家,建成百亩以上村级示范基地305个,千亩以上乡级示范基地21个,万亩以上县级示范基地1个。

从江县:

党史学习教育赋能文明城市建设

本报讯(通讯员 崇轩)今年以来,从江县把开展党史学习教育与文明城市创建有机结合起来,以“百日会战”攻坚行动为契机,充分发挥党员“我为群众办实事”模范带头作用,着力解决群众“烦心事、闹心事、愁盼事”,引导广大干部群众共建文明城市,全面提升县城建设、管理水平和文明程度,打造优秀旅游县城。及时制定下发《从江县文明城市创建“百日会战”攻坚行动方案》,成立领导小组办公室,抽调14名骨干组成工作专班安排到各工作组,明确职责分工,确保有人办

事,促进工作有序开展。利用《掌上从江》《从江新闻》微信公众号等对攻坚行动进行跟踪报道,在电视新闻开辟“文明城市创建‘百日会战’进行时”动态新闻报道专栏。组织各单位新时代文明实践志愿者深入县城各居民小区、街头、商户店铺等发放《倡议书》1万余份,全力营造人人支持参与文明创建的浓厚氛围。“百日会战”活动开展以来,领导小组办公室坚持每天对当天工作进行全面调度,分析研究存在的突出重点问题安排下

步各项工作。把长期得不到根治的不文明现象作为重点整治内容,下力气下“重药”解决群众反映强烈的“碍眼事、闹心事、愁盼事”。目前,已经清理乱堆乱放垃圾343处,清理野广告1426余张,更换破损人行道青石板8处,绿化带修剪养护140平方米。同时,该县还积极开展道路交通文明畅通提升工程,规范车辆停放,对违规车辆进行曝光。要求在城区内街道行驶的机动车辆遇到斑马线要主动礼让行人,对违规的车辆给予扣记3分、罚款100元的处罚。截至

11月2日,对违规停放的202辆机动车辆进行锁扣处理,对在斑马线不礼让行人的201起违规车辆给予处罚,同时向社会曝光。此外,党员、团员积极主动服务一线,组成志愿者队伍配合执法人员对不走斑马线的行人、随意摆摊和超门面经营的商户进行及时劝导,确保人行道畅通,人车各行其道。活动开展以来,共纠正行人过马路不走斑马线199起,整治超门面经营及占道经营1049起。该县通过开展创卫志愿服务活动,发动和引导群众参与城区文明建设,铲除脏乱差源头。共青团从江县委组织开展“‘河’我一起,保护母亲河”巡河志愿服务活动,共在全县19个乡镇街道组织招募志愿者300人,开展活动16次,参与人数400余人次,带动治理区域附近群众自愿参加活动1200余人次。

州侨联:

多举措推动节约节能型机关建设

本报讯(记者 康莉)今年以来,州侨联积极开展节约型机关、节水型机关创建行动,不断加强能源资源管理,科学合理利用水、电等各种资源,引导干部职工养成简约适度、绿色低碳的生活和工作方式,形成崇尚绿色生活的良好氛围。强化制度建设,规范工作开展。州侨联以创建行动为契机,建立了节约用水用电等管理、生活垃圾分类管理要求和推行纸张双面打印和无纸化办公等各项节约能源资源管理制度,明确人员职责,强化电耗、水耗等目标管理,建立能源资源消费台账,做好节约能源资源分析和公示,确保节约能源资源各项工作有序开展。强化节能实践,确保工作成效。州侨联积极推行无纸化办公,减少不必要的打印、复印所产生的纸张浪费;充分利用自然采光和自然通风,减少不必要的电能消耗;引导干部职工低碳出行,提倡步行上班,最大限度减少污染物排放量;做好垃圾分类投放、分类收集,规范处置;倡导自备茶杯、增加配套笔芯采购比例、加大可再生循环利用产品使用力度等措施,践行绿色办公理念,从源头上减少生活垃圾;优先采购节能效果明显、性能比较成熟的节能产品,切实降低能耗。强化宣传教育,积极营造氛围。充分利用单位宣传栏、微信群等载体,向干部职工宣传节约能源资源有关知识,组织召开创建节约型机关干部职工培训会、节能低碳生态文明知识讲座等,牢固树立厉行节约、反对浪费的观念,倡导绿色低碳的生活方式、工作方式,自觉养成健康、文明、节俭、环保的良好生活习惯,争做节能减排的示范者和推动者。



近年来,黄平县围绕本县农业产业结构,以市场为靶向发展现代山地特色高效农业,通过“党建引领、流转土地、引进能人、整合资金”建设产业基地,采用“党支部+龙头企业+基地”模式种植粉红番茄、西葫芦、香菇等市场畅销品种,达到“产业带动就业、就业促增收”的目的。图为11月2日,该县旧州镇寨勇村村民在搬运粉红番茄。(通讯员 潘胜天 印帮艳 摄)

剑河县纪委监委:

跟进监督助推生态环境保护

本报讯(通讯员 潘剑)“现在污水处理项目已经竣工并投入使用,将生活污水净化处理后再进行排放,大大改善了我们的生活环境。”日前,剑河县南哨镇反召村群众对回访谈的县纪委监委监督检查人员,高兴地说道。在巫密河河长座谈会上,群众反映,反召村污水处理项目实施3年多还没竣工,严重影响当地生态环境。得知这一情况后,该县纪委监委迅速成立核查组,对所反映问题进行核实调查。在县纪委监委的督促下,该项目及时竣工验收。由于存在项目监管不到位、干部作风不扎实等问题,相关人员受到处理。近年来,剑河县纪委监委始终把加强生态环保领域的监督执纪问责作为一项重要工作内容,扎实开展生态环境保护责任落实情况专项检查,有力地推动了生态环境保护责任落实、落地、落细。在具体工作中,该县纪委监委紧紧围绕责任清单,紧盯中央环保督察、省级环保督察重点关注问题和信访投诉以及巡视巡察、监督检查发现问题,进行系统分析,建立监督任务台账和监督任务清单,制定工作流程图,形成“一台账两清单”监督体系。同时,充分发挥“室组地”联动机制,组成监督检查组,采取“四不两直”检查方式,对各乡镇(街道)、单位落实主体责任情况进行检查,对发现的问题及时反馈、跟踪督办,限期整改。对重点问题,定期到现场调度整改工作进度,督促相关责任单位提高政治站位,做到问题清、目标清、责任清、措施清,推动整改工作落实到位。此外,该县纪委监委还强化结果运用,会同组织部门,建立健全适应绿色发展要求的党政领导干部政绩考核评价体系,将生态环境保护考核结果作为党风廉政建设责任制检查考核重要内容和领导干部提拔任用考核内容,倒逼各级各部门严格落实生态环境保护主体责任。今年以来,该县共派出纪检监察干部34人,对13个乡镇(街道)和7个县直单位开展检查,发现问题1个,已督促相关部门完成整改。

雷山县大塘镇:

“选育管”打造专业化村干队伍

本报讯(通讯员 陶兴兴)近年来,雷山县大塘镇坚持把政治标准放在首位,构建“选育管”全链条,着力打造高素质专业化村干队伍,为推动乡村振兴提供坚强的组织保障。精准选配,把好“入口关”。坚持从源头上把好关口,严格按照“五个一批”方式,逐村地毯式摸排,建立健全“人才库”,将致富带头人、大中专毕业生、外出

务工人员、退役军人等纳入台账管理。目前,全镇有致富能手110名,高中以上文化程度63名。2020年以来,该镇从村级后备力量培养入党积极分子62人,党员30人,将20余名村级后备力量党员作为村党支部书记人选进行重点培养。系统培育,打造“主心骨”。建立健全村干培训工作机制,依托县委党校、新时代文明实践站等平台,采取流动党课、外出参观

交流、以会代训等方式,加强党的建设、乡村治理、农业技术等知识技能培训,有效提高村干综合素质和业务能力。今年以来,该镇共组织99名村干参加业务培训。从严管理,戴上“紧箍咒”。建立健全村干上下班打卡和请销假制度,充分调动村干的工作积极性。全面落实村账镇管制度,完善民主议事制度,大力推行村级事务“四审四议三公开”工作机制,按照村党组织提议、村“两委”商议、党员大会审议、村民会议或村民代表会议决议“四议”流程进行村级重大事项决策,规范村干决策行为;实行党务、村务、财务三公开,对村干的监督管理工作进一步规范。

州水投集团:

强力推进“我为群众办实事”实践活动

本报讯(通讯员 覃宛铨)自开展“我为群众办实事”实践活动以来,黔东南州水投集团把联系帮扶村作为主阵地,通过开展一系列办实事活动来巩固拓展脱贫攻坚成果。积极为村里捐款捐物,提升群众获得感。今年以来,共计向帮扶村捐赠资金10.5万元,捐赠价值3.5万元的办公设备和100张,帮助硬化路面236平方米。改善基础设施聚民心。积极协调有关单位及部门,帮助集团各建设项目所在地村庄修建便民桥一座、水井2口、硬化公共停车场和院坝等,进一步完善基础设施建设,方便群众生产生活,激发群众感恩党、听党话、跟党走的热情和强烈愿望。改革提升惠民生。通过优化报装程序、修订管理制度,规范物资采购、升级水费系统等措施,让群众办事更加省心省事省钱,获得实实在在的实惠。据悉,该集团青年党员干部始终冲

在前做表率,发挥主力军作用。组建党员先锋队,以党支部标准化规范化建设为契机,以青年党员干部为主建立党员先锋队,自成立之日起便冲锋在前、勇挑重担,在保供水惠民生中充分发挥攻坚克难的主力军作用。成立志愿服务队。各支部志愿服务队积极弘扬、践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,深入街道社区开展美化环境、文明劝导等志愿服务活动,不仅美化了环境,更增强了党员凝聚力,为构建和谐、生态、文明的居住环境贡献力量。

在办实事方面,以党支部标准化规范化建设为契机,以青年党员干部为主建立党员先锋队,自成立之日起便冲锋在前、勇挑重担,在保供水惠民生中充分发挥攻坚克难的主力军作用。成立志愿服务队。各支部志愿服务队积极弘扬、践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,深入街道社区开展美化环境、文明劝导等志愿服务活动,不仅美化了环境,更增强了党员凝聚力,为构建和谐、生态、文明的居住环境贡献力量。

在办实事方面,以党支部标准化规范化建设为契机,以青年党员干部为主建立党员先锋队,自成立之日起便冲锋在前、勇挑重担,在保供水惠民生中充分发挥攻坚克难的主力军作用。成立志愿服务队。各支部志愿服务队积极弘扬、践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,深入街道社区开展美化环境、文明劝导等志愿服务活动,不仅美化了环境,更增强了党员凝聚力,为构建和谐、生态、文明的居住环境贡献力量。

镇远县羊坪镇:

党员干部解民忧

本报讯(通讯员 廖滔 夏利平 黄雅琪)“感谢你们的关心和帮助,你们辛苦了!请收下我的信。”近日,镇远县羊坪镇上寨村村民张宗念来到羊坪镇政府驻地,将一封感谢信交到镇干部手中,对镇、村干部热心帮其母亲办理身份证的事表示感谢。这只是羊坪镇党员干部扎实开展“我为群众办实事”实践活动的一个缩影。自开展“我为群众办实事”实践活动以来,羊坪镇党员干部以村为家,以民为亲,把群众的事当自己的事,走村串寨入户察民情、听民意、解民忧,与群众同劳动,着力解决群众急难愁盼问题,让村民得到真正实惠。据了解,羊坪镇坚持党史学习教育与“我为群众办实事”实践活动相结合,依托网格化管理模式,划分党员干部责任区,设置党员干部先锋岗,充分发挥党员干部“收集员”“宣讲员”“办事员”作用,推动各类问题在网格中协调化解,形成“村居一张网、人到格中去、事在网中办”的为民办实事工作新格局,确保小事不出村、大事不出镇、矛盾问题上交。今年以来,该镇将530名党员划入212个网格,开展“我为群众办实事”实践活动。共收集到社情民意550余条,解决急难愁盼问题200余个,化解矛盾纠纷70余起,用一件件实事,加深了党员干部与群众间的“鱼水情”。

DENG XIA 灯下漫笔 MAN BI

要理性应对「双十一」购物节
一年一度的“双11”购物节到来,各大网购平台上商家的促销活动扑面而来,消费者又迎来了购物狂欢节,有些人正摩拳擦掌准备大购一番。毋庸置疑,“双11”这个由电商担任主角的购物狂欢日,知名度很高,深深影响着百姓的生活。电商时代早已成了我们社会经济的重要标志,而购物节这样的电商购物模式成为大众新消费观念形成的里程碑。诚然,社会参与度极高支撑了购物节火爆人气,购物节中火爆的不理性消费行为也应运而生。据工商部门统计,每年“双11”过后,都会出现一次相对集中的消费者投诉“高潮”,投诉事项一般是退换货困难、商品与宣传不符、消费欺诈、价格欺诈、网络诈骗等。由于促销活动名不符实,一些电商平台推出的花式促销规则让不少消费者交了“智商税”。群众消费是推动经济发展的重要手段,有消费才有市场,才有生产,但不理性的冲动消费却弊端良多。对社会而言,这是一种不健康的消费模式和商业发展状态,因为冲动消费后带来的大量退款和由此引发的物流二次爆仓带来的冲击都是消极的。对于消费个体而言,冲动消费后带来的经济压力和社会压力不仅会剥夺消费所带来的满足感,更会对其实际生活造成不良影响。电商发展的速度过快导致目前对其业态有效监管的缺失,是造成这种现象的根本所在。为了引导网络购物的良性发展,要对购物节宣传进行有效把控,对于一些盲目引导消费的宣传推广模式应给予监管。对电商来说,诚信经营为消费者提供更好的购物体验是基础所在,网购是万花筒,购物节更是让人眼花缭乱,消费者自身应当形成理性的消费观念,根据自己的消费水平理性消费、健康消费、合理消费、文明消费,而不是为了“凑热闹”。只有这样,才能真正利用好“双11”购物节,形成商家和消费者的共赢。

鲁庸兴